

展示现代农业发展成果 擦亮“丰品长安”金字招牌

农高会西安展团
绽放现代农业新成果

农业科技报·中国农科新闻网记者 靳氏



展示特色农产品



推介农产品



琳琅满目的展品



农高会西安展区

以“新质生产力·农业新未来”为主题的第31届中国杨凌农高会10月25日在陕西杨凌开幕。走进西安展团区域,一幅绚丽多彩的丰收画卷在眼前徐徐展开:方形“粮仓”般的市级展区,各类农产品惊艳亮相;区县展区里,丰富多样的农产品让人应接不暇;云端助力的直播区域,主播们热情洋溢地介绍着西安的优质农副产品。西安展团不仅展示了丰富的农产品,还重点展出了近年来在农业农村领域取得的一系列成果,这些成果见证了西安在农业农村发展、宜居乡村建设等方面的积极探索与不懈努力。

乡村振兴取得显著成效
农业增效农村宜居农民增收

近年来,西安市积极借鉴并运用“千万工程”宝贵经验,通过深入实施乡村振兴战略“五大行动”,有效推动了农业的全面增效、农村的显著宜居以及农民的持续增收。在统筹乡村发展、建设与治理方面,西安市探索出了一条“一深化、四体系”的城乡融合发展新路,为乡村振兴注入了强劲动力。

2023年,西安市农业农村系统成绩斐然,荣获国家级表彰24项、省级表彰46项,充分展现了该市在“三农”工作领域的突出成果。其中,“菜篮子”工程在国考中表现优异,巩固衔接省考也连续三年获得优秀评价。

在区域发展方面,鄠邑区成功入选“文化产业赋能乡村振兴”试点名单,临潼区则获批创建第四批国家级农业绿色发展先行区,阎良区也获批创建国家级现代农业产业园。

科技创新也是西安市乡村振兴的一大亮点。例如,“中国-新西兰猕猴桃‘一带一路’联合实验室陕西中心”成功落户周至。同时,西安智慧农情监管平台“空

天地”系统航测遥感技术的全链应用,以及9个农作物新品种通过国家审定登记。

2024年上半年,西安市农林牧渔业增加值达到140.18亿元,同比增长3.3%,总量位居全省第一;农民人均可支配收入也实现了快速增长,达到10727元,增长7%,增速高出城镇居民1.9个百分点,高出全国平均水平0.2个百分点,在15个副省级城市中名列前茅。值得一提的是,西安市还有90个村入选首批省级“千万工程”示范村,占全省近五分之一。

紧抓农时推动粮食增产
荣获省级考核优秀等次

近日,陕西省粮安办公布了2023年度市级党委和政府落实耕地保护和粮食安全责任制考核结果,西安市脱颖而出,荣获优秀等次,并在全省排名中位列第三。这一成绩的取得,得益于西安市坚决扛牢粮食安全党政同责的重任,以及持续推动全市粮食大面积单产提升的不懈努力。

近年来,西安市高度重视抓好粮食生产工作,制定发布了冬小麦、冬油菜播种技术指导意见,开展了“前茬玉米晚收、后茬小麦晚播”的“双晚”技术培训,关口前移落实秋播药剂拌种、种子包衣等防病虫措施,从播种环节就着手落实大面积单产提升措施。截至10月9日,全市已顺利完成175.85万亩玉米和4.63万亩大豆的收获工作。目前,西安市“三秋”工作已基本结束,秋粮丰收已成定局。

打造“三农”投融资体系
助力都市现代农业发展

近年来,西安农业投资集团有限公司(简称“西安农投集团”)作为西安市政府直属的国有企业,紧扣“服务城市、城乡融合、联农带农”的发展主线,全力构建服务“三农”的投融资总平台。通过这一平台的搭建,西安农投集团不仅为西安市及周边地区的农业发展提供了强有力的资金支持,还积极探索具有西安特色的都市现代农业发展新模式,为提升西安农业的整体竞争力和粮食安全保障能力贡献了重要力量。

近期,西安农投集团在多个重点项目上取得了显著进展。其中,15万吨综合性粮食仓储基地(蓝田)项目和泾河新城粮食储备库改扩建项目的顺利推进,有效增强了城市的农副产品保供能力,为稳定市场价格、保障市民基本生活需求提供了坚实支撑。

此外,西安农投集团还在特色现代农

业全产业链建设方面下足了功夫。通过整合优势资源、引入先进技术和管理模式,西安农投集团正努力打造一条从田间到餐桌的全产业链条,旨在为消费者提供更加安全、健康、美味的农产品。

在城乡融合发展体制机制改革创新方面,西安农投集团同样取得了不俗的成绩。通过深化与农村地区的合作,推动城乡资源要素的双向流动和优化配置,西安农投集团为缩小城乡发展差距、促进区域协调发展作出了积极贡献。

“丰品长安”亮相农高会
彰显独特魅力

在本届农高会的璀璨舞台上,西安展团成为一道亮丽的风景线。西安农投集团凭借国有龙头企业平台的坚实支撑,打造独具特色的公共区域品牌——“丰品长安”。这一品牌巧妙地将区域内众多优质农产品整合打包,以统一形象向外界展示,彰显了西安农业的独特魅力和实力。

为进一步拓宽农产品的销售渠道,西安农投集团在现场精心开设了益农直播间,邀请农民主播带货。通过这种新颖的方式,优质农产品得以在“云端”与全网观众见面,不仅提升了产品的知名度,也有效带动了各区县特色农产品在农高会上的全面展示。农民主播以朴实无华的语言,向观众们介绍着每一款农产品的独特之处,让更多人感受到了西安农业的魅力和价值。

值得一提的是,西安农投集团在本届农高会上还首次推出了“城乡融合要素交易市场”平台。这一创新举措旨在整合农村优质资源,通过平台的高效运作,使城乡资源互换变得更加便捷。对此,西安农投集团战略规划部副部长薛文辉表示:“我们希望通过这种方式,让科技与百姓贴得更近,更接地气,从而推动城乡融合发展,助力乡村振兴。”

西安展团在本届农高会上的精彩表现,充分展示了其在现代农业领域的丰硕成果和发展潜力。从“丰品长安”品牌的打造,到益农直播间的开设,再到“城乡融合要素交易市场”平台的推出,每一项举措都体现了西安农投集团对农业发展的深刻理解和独到见解。

下一步,西安将围绕全面推进乡村振兴,以“千村示范、全域提升”工程为牵引,系统谋划、整体推进现代农业与乡村建设、乡村发展与农民增收致富,探索走出一条特大城市城乡融合发展、促进共同富裕、加快农业农村现代化的“西安路径”。